

# 茅草屋里话良策 深溪小村谋共富

程冰凌 本报记者 鲍蔓华

秋风送爽，竹林摇曳，远处柴犬吠，近处鹤探头。在宁波市海曙区集士港镇深溪村村中央的茅草屋里，“共富深溪委员工作室”的政协委员们带着资源，与专家学者、部门负责人和群众代表围坐一起，商定村内闲置老厂房向文旅综合体的转型路径，助力深溪村建设成为浙江省新时代美丽乡村示范村和共同富裕样板村。

依山傍水、村容清丽的深溪村在今年年初成为宁波首家以自然体感式为主题的度假综合体。此后，村民们尝试通过出售农副产品、制作非遗手工艺品来增加收入。但深溪村党支部书记柳国飞却深知，散发的、不规范的商业模式并不能推动村庄稳健发展。

为寻得共富良策，一场聚焦“助力深溪共富”主题的活动将破

题关键锁定在了村委会西面的闲置羊毛衫厂。柳国飞计划将老厂房打造成集非遗文化展示、文创产品、乡村智慧体验等于一体的深溪村文旅综合体。

然而，项目具体如何推进、筛选哪些企业入驻等一系列新问题接踵而至，让柳国飞犯了难。“那就引凤来筑巢吧。”集士港联委会主任成科峰将这一问题反馈给区政协，区政协负责人“对症下药”，在两个月内5次深入深溪村调研，经反复商讨研究，决定在深溪村试点开展民主议事堂、委员工作室、社情民意信息联系点“三位一体”建设，以此为抓手助推深溪村发展。

“深溪村这间茅草屋是乡贤和村民共建的，我们要在这里放大‘同心’的凝聚力，成立共富深溪委员工作室，从

农业农村、建筑设计、产业投资等领域组建专家委员团进驻工作室，同步设立社情民意信息联系点，广泛收集村民意见建议，充分发挥‘一个阵地、多种功能’的作用，努力使之成为政协协商议事的好平台、凝心聚力的好渠道、反映民意的好窗口、服务群众的好桥梁，共同助推深溪村共富先行。”海曙区政协主席张宁辉说。

于是，茅草屋里，10余位政协委员、专家学者、部门和群众代表齐聚一堂，围绕如何以原羊毛衫厂为圆点画好共富圈的思路与举措。区政协委员陈军从建筑设计的角度提出“乡韵留存、在地乡建”的改造思路，多选用青砖、灰瓦、毛石等乡土材料，体现生态性、地域性和艺术性，打造本地化的浙东民居。海曙区招商中心副主任竺志军则敏锐抓住目前村庄业态零散且附加值不高

的问题，提出发展乡村文旅不能只以田园风光、农事活动为吸引，建议进一步发掘乡村文化内涵，选取本村发展历史、名人故事，吸纳村民沿路售卖等商业模式，搭建农特产市集推广本地特产。曾将原永丰布厂改造成创客157创业创新园的区政协委员沈宇则关注厂房改造后的可持续发展，提议结合当下流行的露营、市集、飞盘文化，链接农商、旅游与生活，达到深度引流、活力共生的目的……一个个金点子迸发、碰撞，这让参与议事的柳国飞和村民代表两眼放光。

“这只是助推村庄发展的第一步，后续我们将持续跟进，通过扎实助推乡村文化馆建设、聚智研发乡村文创产品等具体实践，画好‘共富深溪’绿色发展圈。”共富深溪委员工作室委员俞岚说。

# 故道边上聚共识 响水田园展新颜

王德雯 胡正东 本报记者 江迪

荡荡东流水，巍巍古云梯，看不尽的生态长廊优美画卷；悠悠岁月稠，绵绵故道情，道不完的田园乡村丰收喜悦。在江苏省响水县境内的故道河畔，新修的古黄河大道，如长龙一般舞动遒劲的身躯，助力沿线群众走上一条振兴大道。

近年来，响水县政协持续聚焦黄河故道片区乡村振兴工作，2020年将《关于将黄河故道综合开发列入市县“十四五”规划的建议》提交至盐城市政协全会，被推荐吸纳进全国政协重点提案《将黄河故道纳入黄河流域生态保护和高质量发展国家战略》。2021年，全国政协常委、经济委员会副主任于广洲和全国政协常委、提案委员会副主任戚建国率队到响督办此重点提案，进一步加快了黄河故道片区乡村振兴的步伐。

2022年7月，响水县政协又将“全力推进黄河故道片区乡村振兴”作为常委会会议重点议题进行协商和重点提案进行督办。协商前，组织住响水市政协委员和县政协委员调研故道沿

线经济发展现状，掌握第一手资料。协商会上，委员们总结情况、分析问题，从引入农业龙头项目、发展林果经济和建设农旅结合的休闲观光旅游项目等方面谈对策、提建议。县委书记赵超参会聆听委员发言，与委员面对面开展协商。

黄河故道片区乡村振兴意见已经统一，发展思路和举措共识也已经达成。定下就干，干就干好。在县委、县政府的坚强领导下，县城内黄河故道片区掀起了新一轮开发热潮。

经过努力，黄河故道片区乡村振兴已经结出累累硕果。

特色产业助振兴。黄圩镇的铁皮石斛、小尖镇的浅水藕、运河镇的鲜食玉米、大有镇的十里桃园……响水利用黄河故道片区年均降雨量充沛，光照条件较好，耕地、林地、淡水资源和劳动力资源丰富等独特的自然禀赋和优势，大力发展众多特色农产品。同时，创新黄河故道特色农产品公共区域品牌，构建一条生态绿色富民廊道，为片区乡村振兴注入强大动能。

基础设施保振兴。响水建成一条长

达52千米的贯通东西的古黄河大道，极大地改善了沿线群众生产生活和出行条件；农田高标准，按照“适度规模经营、相对集中连片”的思路，科学编制片区高标准农田建设规划方案，建成高标准农田近3万亩，为集约化生产、机械化作业、农场化经营夯实基础；河道高标准，加快提升农村生态河道建设水平，在故道沿线镇（区）建成150公里以上生态河道，为做好黄河故道片区防涝抗旱工作奠定坚实基础。

农旅融合展振兴。响水围绕民俗文化、地名由来、名人轶事、民间故事等方面进一步深度挖掘、整理和研究，生动讲好“响水故事”。以古云梯关旅游度假区为核心，串联多个生态节点，打造提升韩家荡·天荷景区、十里桃园、运河黄河故道饮食文化街区等景点，筹划淮河“林

果乐园”，发展成风景观光、林果采摘、垂钓捕鱼、农事体验、民宿居住为一体的乡村旅游产品。目前，黄河故道片区已经逐渐成为周边乃至长三角片区居民假日出行的网红打卡地。

村容村貌美振兴。响水以水环境治理为抓手，以生态河道打造为关键，结合污水管网铺设、森林城市创建工作，加快实现雨污分流、道路林荫化、农田林网化，让“水清岸绿”成为片区最大的标签。对照农房改善2.0升级版要求，在尊重农民意愿基础上，加快推进新一轮农房改善工作，积极鼓励农民进城入镇，按照“一镇一村、一村一品、一村一特”要求，建设6个农村新型社区，以示范引领故道沿线环境面貌整体提升，在故道沿线打造一条美丽乡村风景线。

## 奋进新征程 建功新时代·乡村振兴

## 村里来了“文艺村长”

张楹 王欣剑

“写意画不必讲究像工笔画那么精细，更注重在笔墨中表达自身的情感，是对事物的一种主观表达……”在山东省青州市王府街道凤山村村民活动室内，山东美协会员鲁守年正在教村民们画画。虽说已是村里的老面孔，但鲁守年如今有了一个新身份——“文艺村长”。

“现在乡村的生活水平提高了，精神需求也随之提升。我身边有一些既多才多艺又热爱乡村生活的文艺专才，希望能为他们提供一个展示自己的舞台，同时也活跃一下乡村生活。”青州市政协委员、青州美协副秘书长房德石在走访10余个村庄后，提交了关于聘任“文艺村长”助力乡村振兴

的社情民意信息，建议引导文艺工作者深入乡村，为乡村文化建设助力。

青州市政协将信息报送市委、市政府，市委主要领导作出批示，要求有关部门拿出硬招实招，各镇街根据实际情况聘任有意愿的文艺工作者到村（社区）担任“文艺村长”，实现文化需求“精准配对”。“自从有了文艺课堂，村里的文化

氛围浓厚了不少，村民之间的沟通交流多了、矛盾纠纷少了，还涌现出一批优秀的文艺骨干。”凤山村党支部书记刘越对“文艺村长”带来的变化感触颇深。

同样，在邵庄镇马石西村，“文艺村长”孙静韵的书画教学班也办得热火朝天。村民马文才听说“文艺村长”来授课，饶有兴致地学了起来：“老师们的字那叫一个好，以前一直想学，没机会也没师父，现在都有了。”

目前，青州市第一批选聘的17名“文艺村长”已全部到位，未来将有更多的“文艺村长”扎根乡村、服务乡村。



又到了柑橘采摘季，贵州省赤水市政协委员、党员干部等来到果园帮助果农采摘、搬运、销售柑橘，以实际行动助农增收。图为党员志愿者在赤水市文华街道双龙社区帮助果农采摘柑橘。王长育 摄

## 闻香识药乡

李明然

深秋，湖北省宣恩县政协以“共同缔造，壮大中药材产业”为课题，组织委员走进湖北省宣恩县椿木营乡。

天空云卷云舒，和煦的秋风裹挟着花香沁人心脾，各色中药材的花朵组成绚烂的“花海”，将这个盛名在外的“中药材宝库”——恩施州高山中药材种植基地重点乡、中国竹节人参之乡，装扮得分外妖娆，收割的农作物和生长的当归、大黄以不同色块与线条完美组合，宛若雕刻在大地上的调色盘，呈现出一幅绝美的田园画卷。

椿木营地处“中华药库”“武陵药谷”的核心区域，平均海拔1680米，独特的地理环境和优美的生态环境孕育了这里丰富的物种。椿木营的名贵中药材主要有厚朴、竹节人参、黄柏、贝母、黄连、野生天麻、黑老虎、七叶一枝花、头顶一颗珠、大黄、牛膝等20余种。紫油厚朴、竹节人参、鸡爪黄连、野生天麻等经过精深加工后，更是俏销日本、韩国、马来西亚等国家和地区。

其中，厚朴是国家二级重点保护植物和二级保护中药材，为我国重要的三大木本药材之一，载入《神农本草经》，融入我国源远流长的传统医药文化，为中华民族繁衍生息发挥了重要作用。椿木营的紫油厚朴质量好、药效佳，其药理作用广泛，是20多种常用中成药的主要原料药，颇受药商、药企垂青。

竹节人参学名白三七，是中国

特有的名贵中药材，明代著名药学家李时珍称其为“金不换”。在长槽村的竹节人参基地里，一个个钢结构大棚整齐排列，药园块块相依，错落有致，嫩绿的药材苗点缀棚中，好似一幅动人的农耕图。拾起一片竹节人参娇嫩的叶片，一缕温馨袭上心头。

椿木营现有道地中药材4万余亩，2021年销售中药材近3000吨，带动3100户农户通过中药材种植、收购、加工增收致富。近年来，一些外出的年轻人纷纷回到故土，带着积攒的资金、技术和经验加入到家乡创业就业的劲旅中，让古老的村庄焕发出新的光彩。

杨柳坨村民刘银生从外地带回2名专业人才，组建药旅融合观光产业园，林药套种系列产品，将药材观光园建到景区，药材驿站搬进大中城市，在基地推出研学旅模式，依托道地中药材做强生物医药康养产业链。在他的带领下，杨柳坨片区已种植高山道地中药材2800余亩，辐射131户362人。今年，片区中药材成熟面积800余亩，实现产值240余万元。

罗家湾药材种苗繁育及大果生产种植产业园开门迎客，让游客体验高山别样风情的静谧与安宁，住农家院、摘农家果、采农家菜、吃农家饭、品竹节参和天麻酒……尽享惬意的田园生活。

绿水青山就是金山银山。药香弥漫，共同创造美好环境与幸福生活正当其时。（作者系湖北省宣恩县政协副主席）

## 温馨家话

### 母亲也爱秀幸福

夏学军

如今的社交平台非常多，年轻人想要展示才艺、秀恩爱、秀幸福有的是地方，我也时不时地在微信、微博上秀一下厨艺、旅行、夫妻的恩爱、孩子的成绩。最近我发现，79岁的老母亲也爱秀幸福。

那天我去看母亲，刚走进小区，就看见她和几个老姐妹在聊天。看我来了，几个阿姨一起夸我孝顺。原来母亲正在向她们展示我买给她的老年定位鞋。城市发展太快了，街巷路几天一个变化，我担心母亲哪天走迷路，有了定位鞋，家里人就不担心了。母亲可得意了，这双又美观又兼具高科技的鞋，在老姐妹之间绝对是独一份，母亲觉得可有面子了。

和母亲去菜场采购，每次都是母亲选购，我交钱和拎包。我“怂恿”母亲买好吃的，别怕贵，母亲指着排骨、大虾，告诉摊主这是女儿孝敬她的，然后等着人家夸我孝顺，夸她有福气。我就在心里偷偷笑，怎么就求表扬似的呢，真是老小孩。

还记得几年前，弟弟说趁着父母身体还好，让他们多去旅行，就给父母报

了夕阳红旅行团，去了三亚、泰国。回来后，母亲非要把照片洗出来，挑出她认为满意的，放在随身的小包里，天天拎着，到处给人看。父亲故意气她：“满脸褶子，谁爱看，自己偷偷欣赏得了呗！”母亲不仅不生气，还得意洋洋地说：“你去问问，像我这个岁数的有几个人出国旅行过，谁不羡慕我啊！”

母亲的话也让我想起以前。那时家里的日子不是太好，母亲节俭缩食，过得很辛苦。常常有邻居在母亲面前炫耀自家的吃喝。母亲要强，即使吃糠咽菜，也从不我们的学习费用上节省，但凡我们几个说要买笔墨书纸，母亲从没犹豫过。而我们姐弟几个也没有辜负父母的期待，到了期末，优秀的成绩就成了母亲唯一炫耀的资本。

如今，我们都已成才，父母也过上了好日子，哪怕在我们眼里不起眼的小事，在母亲那里，都是秀幸福的好理由。母亲爱家，爱我们，爱着这幸福的日子，她不会像我这样通过文字表达，就喜欢在外人面前展示自己的幸福。其实，她就是想对人家说：“日子好了，儿女孝顺，我知足啦。”

### 陪父母在家门口转转

马海霞

周六一大早，大姨便打电话给母亲，说要和表姐一起来我家玩。大姨到了后，母亲和公园聊天，表姐则要我陪她去附近的公园逛逛。表姐在公园发现了一片小树林，说这里风景不错，等会儿她开车拉着大姨和我妈来这里坐坐。

中午吃完饭，表姐开车拉着我们直奔公园。一路慢行，大家坐在车内观光，到了小树林后，表姐从后备箱里取出小马扎，让大姨和母亲坐着说话，自己站到一棵树后，开始“偷拍”大姨和母亲。拍完让我看，因为是“偷拍”，大姨和母亲表情自然，张张照片都溢满岁月静好的温馨。

大姨已经80多岁了，在我的印象中，她并不喜欢旅行，总觉得人多还劳累。但长时间在家，又觉得闷得慌。后来表姐想了个办法，带着大姨“在家门口转转”。她让大姨把一周想要去的地方、想要拜访的朋友告诉她，然后根据自己时间安排好行程，陪大姨换个“打卡”

一年多时间，表姐陪大姨逛了本地很多地方，还把本地山区的古村落都逛

了个遍。大姨年轻时曾在山区修过水渠，对山区感情深厚，如今得以故地重游，高兴得像个孩子。就这样细品风景，来一场半静态的旅行，把时间控制在一日之内，找个老友或亲朋聊天。这种微旅行，深得大姨欢心。

晚上回家，母亲跟我说：“你看你表姐多好，天天陪着你大姨到处玩，你大姨命真好呀。”母亲这话，我听出了满满的艳羡。于是我立马表态：“现在生活条件好了，想出去旅游还不容易，等我退休后，您想去哪里，我就陪您去哪里。”母亲听了撇撇嘴说：“你退休还早着呢，你表姐这次来咱家算是白来了。”我文二和尚摸不着头脑：“怎么白来了呢，大姨今天玩得有多高兴呀！”母亲说：“孝顺父母，不一定是陪父母去远方看大山大水，家门口的桥流水也有别致风光，关键得有心、细心。”我这才明白，原来表姐这次来，是给我做榜样来了。

世间处处都有美好，远方有远方的美好与诗意，近处有近处的烟火与清欢，我也得多留出些时间陪伴母亲。只要有子女悉心陪伴，哪怕家门口转转，对父母而言，也是最好的旅行。